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Пише Биља на ПОПО ВИЋ

П
осле наци стич ке инва зи је и рас пар ча ва ња Југо -
сла ви је, у апри лу 1941. годи не успо ста вље на је
про на ци стич ка Неза ви сна Држа ва Хрват ска
(НДХ). Засни ва ла се на кле ро фа ши стич кој иде -
о ло ги ји, на коју су опре де љу ју ће ути ца ли наци -
зам и като лич ки фана ти зам. Дошав ши на

власт, уста ше су убр зо запо че ле поли ти ку систе мат ског
истре бљи ва ња Срба, Јевре ја и Рома, који су живе ли у гра -
ни ца ма те наци стич ке држав не тво ре ви не. 

Интер на ци ју у лого ре нису одре ђи ва ли судо ви него
Уста шка над зор на слу жба, чије су одлу ке биле конач не, пре -
ма зако ну о осни ва њу лого ра. У ствар но сти, сва ко оде ље ње
поглав ни ко вог ору жни штва има ло је овла шће ње да ухап си и
интер ни ра било кога. На тери то ри ји хрват ске држа ве актив -
на су била 22 лого ра, али нај ве ћи део њих дело ва ће крат ко
вре ме – оно ли ко коли ко је било потреб но да се извр ши
етнич ко-вер ски гено цид срп ског наро да. Само два лого ра – у
Јасе нов цу и у Ста рој Гра ди шки – оста ће актив ни до 1945.
годи не. Немо гу ће је утвр ди ти тачан број уби је них и стра да -
лих од муче ња или боле сти у лого ри ма. Мно ге спи ско ве и
доку мен та ци о ни мате ри јал (у неким лого ри ма није чак ни
вође на доку мен та ци ја о интер нир ци ма) уни шти ће уста шки
џела ти у бек ству.

Масов на уни ште ња
Од авгу ста 1941. годи не, када су уби ја ња Срба, баца -

њем у јаме на про сто ру Јадов ног на Веле би ту, пре ста ла да
буду „ефи ка сна”, Јасе но вац поста је глав ни логор у НДХ, с
циљем да се масов ним уни шта ва њем ново о сно ва на држа ва
„очи сти од непо ћуд них еле ме на та” – пра во слав ног срп ског
живља, Јевре ја, Рома, кому ни ста и анти фа ши ста. Пре осни -
ва ња лого ра, на тери то ри ји НДХ живе ло је око 2.140.000
Срба. Јасе но вач ки мрак пре крио је више од 30 одсто њих.
Про це њу је се да је број жрта ва Јасе нов ца око 700.000 људи,
мада то ника да није утвр ђе но, нити је позна то коли ко је
живо та про гу та ла Сава...

Од авгу ста 1941. до апри ла 1945. годи не, сто ти не хиља -
де Срба, вели ки број Јевре ја и Рома, као и анти фа ши ста из
редо ва Хрва та, мусли ма на и оста лих наро да који су живе ли на
тери то ри ји НДХ, уби је но је у Јасе нов цу. Његов „архи тек та”,
мини стар уну тра шњих посло ва Андри ја Арту ко вић, при зна ће
да је ту уби је но 700.000 интер ни ра них. Па ипак, упр кос стра -
вич ним раз ме ра ма тог зло чи на, већи на све та ника да није ни
чула за тај мон стру о зни логор. 

Ком плекс јасе но вач ког лого ра сачи ња ва ло је осам „једи -
ни ца”. Били су то лого ри: „Бро чи це” (Вер са јев), север но од
села Јасе но вац; „Кра пје” (Пле смо), узвод но Савом поред села
Кра пје; „Јасе но вац” (Цигла на), испод самог села Јасе но вац на
левој оба ли Саве (где се данас нала зи спо ме ник Каме ни цвет);
„Кожа ра”, у самом селу Јасе но вац; „Циган ски”, у селу Ушти це
изме ђу Саве и Уне (поче так Бани је); „Мла ка”, у исто и ме ном
селу, око десет кило ме та ра низ вод но од Јасе нов ца (жен ски
рад ни логор); „Ста ра Гра ди шка”, у Ста рој Гра ди шки на Сави и
„Доња Гра ди на” на босан ској оба ли Саве, пре ко пута Јасе нов -
ца, одмах иза ушћа Уне у Саву (тај „логор” био је место за
егзе ку ци је и масов на кла ња, а не ста ни ште зато че ни ка). 

Цео ком плекс лежао је на мочвар ном и баро ви том тере -
ну Поса ви не, где Сава и Уна, с при то ка ма Лоњом и Вели ком
Стру гом, фор ми ра ју воде ну мре жу, и обу хва тао је око 220
ква драт них кило ме та ра. Поред непри сту пач ног тере на, пру ге
и бодљи ка ве жице око лого ра, бек ство из лого ра спре ча ва ле
су чети ри „сат ни је” (чете) уста ша, сачи ње не од вео ма пажљи -
во бира них крво ло ка, истак ну тих зло чи на ца, сади ста и више -
стру ко осу ђи ва них уби ца.

Осни ва њем првих лого ра руко во дио је Еуген Дидо Ква -
тер ник, а њихов први шеф био је запо вед ник Мијо Бабић.
Њего ва вла да ви на тра је врло крат ко – јуна 1941. годи не Баби -
ћа уби ја ју срп ски пар ти за ни. Међу више од хиља ду уби ца које
су про шле кроз јасе но вач ки логор, нај зло гла сни ји коља чи
били су махом из Хер це го ви не, Дал ма ци је, Босне и Сла во ни је. 

Мију Баби ћа насле дио је Вје ко слав Макс Лубу рић, који
ће се 9. окто бра 1942, за вре ме јед не уста шке све ча но сти,

Иако није био једи ни у мор бид ном вен цу лого ра смр ти у Неза ви сној Држа ви
Хрват ској, уста шки логор Јасе но вац над ма шио је по ужа си ма немач ке 
кон цен тра ци о не лого ре Аушвиц, Дахау и Маут ха у зен. О оно ме што се 
деша ва ло у Јасе нов цу свет данас мало зна. Одго вор ност за то је наша, 
јер оно што је за Јевре је свет ски познат Аушвиц, то је за Србе био Јасе но вац.

ПАКАО ЗА СРБЕ



но пија ни, а за тај „посао” им је обе ћа ва но поми ло ва ње.
Жртву би уда ра ли по гла ви уши ца ма секи ре, а затим јој
оштри цом кома да ли гла ву или сто мак.

Тесар ском бра двом уста ше су кла ле нај че шће жене и
децу, тера ју ћи их да клек ну и ста ве гла ву на пањ. Копљи ма и
шип ка ма од гво жђа, изра ђи ва ним у лого ру, уби ја ли су као и
секи ром, док су стар це, боле сне и децу често усмр ћи ва ли
чеки ћем. Заку ца ва ње ексе ра у гла ву пред ста вља ло је уста шку
„мај сто ри ју” – уда рац је био осми шљен тако да жртве оста ну
живе и током зако па ва ња. Земља се над тим гроб ним јама ма
вео ма често поди за ла. Изгле да ло је „као да дише”.

Ватре но оруж је се рет ко кори сти ло, а у масов ним ликви -
да ци ја ма ника да. Уста ше су гово ри ле да су меци пре ску пи за
Србе. Једи но ватре но оруж је, у стал ној упо тре би, биле су руч -
не бом бе – иско па ну дубо ку гроб ни цу уста ше би напу ни ле
живом децом, а затим би у њу уба ци ва ли акти ви ра не руч не
бом бе. По изја ва ма све до ка, уста ше су се хва ли ле да деца
умру и пре него што бом бе екс пло ди ра ју – од стра ха и шока.

Дрве ни маљ био је јед но од нај стра вич ни јих ору ђа –
ради ло се о дрве ном тешком цилин дру, дужи не пола метра,
који је био при чвр шћен на дрве ну дршку дужи не око 80 цен -
ти ме та ра. Маљем се нај че шће уби ја ло на Гра ди ни и то тако
што десе так уста ша – маља ша уби ју одјед ном исто толи ко
зато че ни ка који спу сте гла ве на пање ве. Маљ је слу жио и за
уби ства на Гра ни ку, где су несрећ ни ци, један по један, по
мрклом мра ку про ла зи ли кроз импро ви зо ва на вра та иза којих
је ста јао сакри вен уста ша с маљем. Жртва би раз би је не лоба -
ње без гла са пада ла пра во у Саву.

Поје ди нач на уби ства уста ше су нази ва ле „при мер ним” и
оба вља на су у логор ском кру гу на све начи не које су бести јал -
ни извр ши те љи могли да осми сле. Каи шем и волов ском
жилом зато че ни ци су туче ни по голом телу или гла ви док под
бати на ма не издах ну. По тим егзе ку ци ја ма био је „познат”
запо вед ник рад не слу жбе у Јасе нов цу инже њер Хин ко Доми -
ник Пици ли. Нео гра ни че ни госпо дар цело куп не логор ске
„рад не силе” коју је изра бљи вао до смр ти, оби ла зио је зато -
че ни ке по ради о ни ца ма и тере ну на коме су ради ли и гво зде -

похва ли ти да је у лого ру Јасе но вац „…сма као више лица него
ото ман ско цар ство у дугој оку па ци ји европ ских зема ља…”.
Њего ва сестра Нада Лубу рић исти че се мон стру о зно шћу
коју пока зу је пре ма лого ра ши ца ма у Ста рој Гра ди шки.
Чува ње лого ра пове ре но је спе ци јал ном кор пу су под нази -
вом Уста шка над зор на слу жба. Запо вед ник Вје ко слав
Макс Лубу рић био је поре клом из Хер це го ви не, уста шки
сат ник, агент Геста поа, еми грант поврат ник из Ита ли је. У
јулу 1941. годи не он поста је „води тељ” Тре ћег уре да Уста -
шке над зор не слу жбе, чији је зада так био орга ни за ци ја
лого ра, упра ва и оси гу ра ње. 

Пре скуп метак 
Уста шки „спе ци ја ли тет” четво ро го ди шњег масов ног

уби ја ња у лого ри ма био је кла ње – кама ма, ноже ви ма, бра два -
ма, сабља ма, секи ра ма. Ноже ви су били спе ци јал но пра вље ни
по угле ду на боде же ита ли јан ских фаши ста, а кама (нож с две
оштри це) пред ста вља ла је уста шки офи цир ски „украс”. Посе -
бан нож за кла ње патен ти рао је Љубо Милош, а иско ва ли су
га сами зато че ни ци у делу лого ра зва ном „Лан ча ра” (Логор 3).
Нож је био у виду српа, дуга чак око 12 цен ти ме та ра и при -

чвр шћен за
дебе лу
кожну нару -
кви цу. Слу -
жио је за
лан ча но кла -
ње јед ним
зама хом.
Секи ру су
кори сти ли
зато че ни ци
– џела ти
Цига ни,
добро хра -
ње ни и стал -
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ном бико ва чом, коју је увек
имао са собом, мла тио неми ло -
срд но рад ни ке по гла ви, телу,
рука ма и нога ма. Пици ли је
наро чи то про го нио немоћ не
зато че ни ке, који ма су док то ри
одре ђи ва ли поште ду, па је упа -
дао у бара ке и терао их бико ва -
чом на рад. Он је про у чио
нацр те немач ких „кре ма то ри ју -
ма”, те је наре дио да се код
„Цигла не” сагра ди вели ка кру -
жна циглар ска пећ у којој ће
три месе ца спа љи ва ти живе и
недо кла не мушкар це, жене и
децу. 

Уби ја ли су непре кид но,
сва ког дана. Уби ја ли су са стра -
шћу која је згро зи ла чак и
немач ке оку па то ре.

Немо робље
Лого ри „Бро чи це” и

„Кра пје” уки ну ти су због
попла ва. О њихо вом посто ја -
њу све до чи ле су само масов не
гроб ни це у шума ма Крн ди ја и
Гор ња Крн ди ја и окол ним
сели ма, са десе ти на ма хиља да
жрта ва. О томе нај бо ље гово -
ри део изве шта ја Земаљ ске
коми си је за утвр ђи ва ње зло -
чи на оку па то ра и њихо вих
пома га ча, начи њен у Загре бу
1946. годи не:

„…У новем бру 1941.
годи не пре тво ри ле су јесен -
ске кише читав крај у вели ко језе ро. Про ви зор ни наси пи
нису могли да одо ле сна зи воде, па су се уста ше побо ја ле да
вода не одне се и њихо ве стра жа ре. Одлу чи ли су сто га, да
доки ну оба та лого ра, да демон ти ра ју бара ке, а мате ри јал и
зато че ни ке пре се ле у про стор „Цигла ре” крај Јасе нов ца, те
тамо осну ју нови логор.

Око 15. новем бра наре дио је Лубу рић да се поко љу сви
зато че ни ци, који нису били у ста њу да физич ки издр же даљи
рад и напо ре око пре се ље ња, па је том при ли ком покла но од
600 до 700 зато че ни ка... 

Након свих ових поко ља пре о ста ло је још око 700 зато -
че ни ка, који су мора ли по нај ве ћем бла ту и киши пре но си ти
гре де, даске, алат и оста ли мате ри јал у Јасе но вац. Кад је
конач но селид ба била завр ше на, уста но ви ло се да је оста ло у
живо ту само 250 зато че ни ка, који су били први лого ра ши у
Лого ру бр. 3.

Земаљ ска је коми си ја утвр ди ла да је кроз првих пет мје -
се ци стра да ло у лого ри ма бр. 1. и 2, што од боле сти или
исцр пље но сти, а што од уста шког кун да ка или ножа око
8.000 зато че ни ка.”

Пред ви ђе ни 
за уни ште ње 

У функ ци ји су оста ле
логор ске једи ни це – Јасе но -
вац, Ушти це, Кожа ра, Мла ка,
Ста ра Гра ди шка и Гра ди на.
Јасе но вач ки лого ра ши зато че -
ни ци дели ли су се у Лого ру 3,
„Јасе но вац” на три „реда”:
сло бод ња ци, полу сло бод ња ци
и обич ни зато че ни ци. 

Сло бод ња ци су ужи ва ли
пуно пове ре ње уста ша, сло -
бод но су се кре та ли по лого ру
и селу, а по Хрват ској су
могли путо ва ти без прат ње (у
набав ке за логор и слич но).
Ста но ва ли су у селу са поро -
ди ца ма.

Полу сло бод ња ци су се
могли кре та ти без прат ње по
лого ру током дана, али нису
сме ли при ћи жича ној огра ди
бли же од пет мета ра. Ста но -
ва ли су у логор ским бара ка ма,
а исхра на им је била боља
него обич ним зато че ни ци ма –
доби ја ли су тако зва ну „груп -
нич ку” хра ну и цео хлеб од
900 гра ма днев но.

Тим две ма гру па ма при -
па да ли су само Јевре ји – од 52
сло бод ња ка и полу сло бод ња -
ка, међу овим дру гим нашла
су се и тро ји ца Срба. 

Обич ни зато че ни ци били
су робље пред ви ђе но за уни -

ште ње. Живе ли су у бара ка ма без про зо ра, а вео ма често
и без кро ва. Подо ви су били голи или посу ти тан ким сло -
јем сла ме. На про сто ру дугом 24, а широ ком шест мета ра,
било је сме ште но и до 400 људи. Нешто боље биле су
бара ке с бок со ви ма на спрат, но и оне су биле пуне прљав -
шти не и нео пи си вог смра да. Живи и мртви су често лежа -
ли јед ни уз дру ге, тако да је ваздух непре кид но смр део на
тру леж. Исхра на се током чети ри годи не састо ја ла од
истог – сла не топле воде с љуска ма кром пи ра или неко ли -
ко зрна пасу ља. У тој води поне кад се могло наћи и пар
листо ва тру лог купу са или кома дић дла ка ве коњ ске коже. 

Хлеб се доби јао јед ном или два пута недељ но у коли -
чи ни од 50 гра ма по осо би. Паке ти с хра ном, које су поро -
ди це сла ле, нису дола зи ли до зато че ни ка, јер су их уста ше
отва ра ле и пљач ка ле. Помоћ Међу на род ног црве ног крста
није сти за ла у Јасе но вац. Смрт услед тешке пот хра ње но -
сти и ави та ми но зе била је вео ма честа, јер се и поред
изра зи то лошег физич ког ста ња сва ки зато че ник терао на
муко тр пан физич ки рад. ƒ

(Наста вак у сле де ћем бро ју)

Веша ње жрта ва уста ше су „поде ша ва ле” тако да
жртва живи што дуже, пола ко се гуше ћи. За то је била
одре ђе на вели ка топо ла у Гра ди ни, због тога и про зва на
„Топо лом узда ха”. 

Уби ја ње хлад но ћом, која зими у том делу Сла во ни је
дости же и минус 20 сте пе ни Цел зи ју са, оба вља ли су оста -
вља ју ћи жртве у жича ним каве зи ма у који ма су само у
кошу ља ма чуча ли целу ноћ. Јутро нико не би доче као жив. 

У вете ри нар ској комо ри за лече ње шуга вих коња
инста ли ра ли су душе гуп ку, комо ру за уби ја ње отров ним
гасо ви ма, сум пор-диок си дом и цикло ном Б, коју су често
при ме њи ва ли и на деци. Бебе су, заве за не у вре ћу, баца -
ли у Саву, тек иско па не гроб ни це или логор ско језе ро.
Пуне ваго не деце и жена оста вља ли би у доба нај ве ћих
лет њих вру ћи на запе ча ће не на спо ред ном инду стриј ском
коло се ку по неко ли ко дана без капи воде.

ТОПО ЛА УЗДА ХА
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